

促进民营经济高质量发展

激发民企创新活力 加快培育新质生产力

新华社记者 张辛欣 张晓洁

民营经济是高质量发展的重要基础，民营企业是发展新质生产力的关键力量。以“低成本+开源”模式训练出人工智能大模型，掀起“人工智能热潮”；人形机器人登上春晚舞台、走进工厂“实训”，变得“心灵手巧”……一段时间以来，广大民营企业积极布局新赛道、新产业，彰显其在推动科技创新、培育新质生产力中的重要作用。

近期，从中央到地方持续加密政策、加大力度，不断优化民营企业创新生态，激发向“新”提“质”的动力。

以新谋进
强化科技源头供给

高度折叠的飞行体从汽车后尾舱全自动分离释放，不到5分钟即完成平稳落地。近日，在广州的小鹏汇天总部，分体式飞行汽车“陆地航母”正在进行实景演示。

自去年珠海航展首飞以来，“陆地航母”已获近5000台订单，“起飞”的加速度背后有政府与企业的合力。“从设立专项资金到相关证件审批，政府部门给予真金白银的支持，让我们坚定技术路线、专注研发创新。”企业创始人赵德力说，目前正加快推进量产计划，抢抓产业链先机。

从低空经济到量子通信，具身智能到生物制造，民营企业奋力向新而行。推动企业加强原创性引领性技术攻关，政策的引导和支持持续发力。

强化科技源头供给，相关部门出实招、破瓶颈——

国家发展改革委明确支持有能力的民营企业牵头承担国家重大技术攻关任务，向民营企业进一步开放国家重大科研基础设施；工业和信息化部支持企业联合高校院所承担国家科技项目，面向产业需求共同开展攻关；国家知识产权局在完成全国高校和科研机构存量专利盘点工作的基础上，按产业细分领域向45万家企业匹配推送……

鼓励民营企业勇担重任，各地推出务实举措——

福州完善企业参与重大科研攻关需求征集与榜单编制机制，实施一批重大科技项目，每个项目支持经费100万元至500万元；江苏正建设一批重大科创平台，支持民营企业与相关平台共享科研基础设施；浙江已设立30亿元的省人工智能产业基地，主要在人工智能领域投早、投小、投长期、投科技……

“民企参与国家重大技术攻关任务的数量增加、范围扩展，科创平台等科研基础设施向民企的开放力度不断加大。”

中国信息通信研究院政策与经济研究所所长辛勇飞说，政策协同联动，推动更多民企在科技攻关中展现更大作为。在建设现代化产业体系的过程中，民企正迎来更多机遇。

两“链”相融
让创新力转化为生产力

科技创新和产业创新是发展新质生产力的基本路径。让创新链与产业链无缝对接，是激发民营企业创新活力的关键，也是政策发力的重点。

一边是车间内十余条中试组装测试线忙碌运转，另一边是来自医疗器械、智慧停车等领域的科研项目“跑”完走向产业化的最后一程……在成都高新区的蜂

鸟智造中试基地，每周都有新项目进行成果转化。

智慧交通产品制造商臻识科技董事长任鹏告诉记者，从四目相机到球机、枪机，企业每年都要找平台试产几十种产品。“从这里走完中试，我们才敢放心推向市场。”

助力企业完成从样品到产品的“关键一跃”，一个个类似这样的平台正在各地加快建设。

截至目前，我国累计培育1606家国家级科技企业孵化器，建设制造业中试平台超2400个。福建、湖北、重庆等地推出首台（套）、首批次、首版次等推广应用支持政策，不断完善收益分配、风险分担机制，畅通技术创新到市场应用的转化通道。

为企业创新找到更多“搭档”：武汉东湖高新区搭建以“用”为导向的科创供应链平台，目前完成企业供需对接超1.2万项；

破解企业“不敢试”“试不起”的痛点；在广东东莞，“中试贷”精准注入中试平台建设，覆盖创新链和产业链的科技金融生态链加快完善……

以服务创新支撑科技创新、产业创新，更多探索正在展开。政策带动下，越来越多新技术新产品应用落地，引领技术突破与产业升级。

“下一步，我们将聚焦强化企业科技创新主体地位等试点一批政策。”工业和信息化部规划司司长姚珺表示，还将出台推进科技服务业高质量发展的实施意见，进一步完善政策体系，破解科技、市场“两张皮”问题。

优化环境
提升创新体系效能

良好创新生态是激发民企向“新”的关键，更是培育新质生产力的沃土。围绕营造宽松包容的创新环境，呵护民企创新活力，政策连续打出“组合拳”。

着眼公平有序，深入破除市场准入壁垒，严格开展政策措施公平竞争审查，依法保障民营企业公平的发展机会；

让创新要素顺畅流动，推进国家统一技术交易服务平台建设；

精准扶贫企业发展，开展新一轮中央财政支持专精特新中小企业高质量发展行动，健全与民营企业常态化沟通交流机制，实打实回应关切；

坚持因地制宜因产施策，统筹传统产业升级和新兴产业、未来产业培育壮大，向民营科技企业设立“揭榜挂帅”专项支持基金……

一项项部署正形成合力，让更多民企敢创新、愿创新。

截至目前，我国累计培育60.5万家科技和创新型中小企业、超49万家高新技术企业，其中大部分都是民营企业。在国家高新技术企业中，民营企业占比扩大至92%以上。民营企业发展向好，成为我国科技进步和技术创新的重要力量。

“在扎实落实促进民营经济创新发展各项政策的同时，还要强化助企帮扶，构建开放多元的创新体系。”中国电子信息产业发展研究院院长张立说，要加强资金、技术、人才要素保障，在一些领域强化政策引导，避免重复建设，梯度培育创新型企业，让更多企业在发展新质生产力的征途上跑出加速度。

（新华社北京4月2日电）

推出了第一批吸引民间资本参与的重大项目，为民营经济打开了发展空间，注入了更多信心。激发民营经济活力，发挥民营企业优势，要继续支持和引导民营企业在新兴产业、未来产业投资布局，在基础设施领域推出一批有吸引力的重大项目，为民营企业参与“两重”“两新”提供更多便利。同时也要推动更多重大科技项目、重要应用场景向民营企业开放，让有能力的民营企业在重大技术攻关项目中挑大梁。

政策暖风与市场活力共振，真招实招与狠抓落实结合，民营经济这片森林将更加枝繁叶茂、密密苍翠。

（新华社北京4月3日电）

以真招实招促进民营经济发展

新华社记者 周圆

管理办法》支持小微企业等经营主体，推动创新主体培育工作……座谈会后，从中央到地方密集出台一系列促进民营经济发展的政策措施，狠抓政策落地实效，将党中央的决策部署落到实处。

2月份，我国中小企业发展指数升至89.8，创下近4年来的最高值；前两个月制造业民间投资同比增长10.2%。巩固好势头、促进新发展，尤需各方持续给足政策暖风、打出更多真招硬招实招。

民营经济的关切在哪里，真招实招就要跟进到哪里。市场准入、企业负担、执法监督等营商环境问题是，民营企业

发布《公平竞争审查条例实施办法》，印发《政府性融资担保发展

新华社北京4月3日电（记者 李延霞 张千千）金融监管总局3日对外发布《关于加强商业银行互联网贷款业务管理 提升金融服务质效的通知》，推动商业银行互联网贷款业务规范有序发展。

金融监管总局有关司局负责人表示，近年来，部分商业银行借助外部互联网平台发放贷款的互联网助贷业务快速发展。相关互联网平台运营机构依托相对成熟的消费场景、交易客群、客户数据，与商业银行形成互补，在协助商业银行为广大金融消费者提供更便捷的贷款服务、提升贷款服务质量等方面发挥了积极作用，同时也暴露出互联网助贷业务存在权责收益不匹配、定价机制不合理、业务发展不审慎、金融消费者权益保护不完善等问题。

通知从建立健全制度体系、加强合作机构准入管理、规范成本费用管理、强化自主风控等方面强化了商业银行总行对互联网助贷业务的管理责任。

规范互联网助贷业务定价机制方面，通知规定，商业银行应当将增信服务机构向借款人收取的增信服务费计人综合融资成本，明确综合融资成本区间，明确增信服务机构不得以咨询费、顾问费等形式变相提高增信服务费率。

通知要求，商业银行及互联网助贷业务合作机构应当加强金融消费者权益保护工作，规范营销宣传行为，遵守国家有关网络营销管理规定。应当向借款人充分披露贷款相关关键信息。商业银行应当加强互联网助贷业务贷后催收管理，发现存在违规催收行为的，应当及时纠正。

曹植勤的叔公曹旭桂是此次新增英烈之一。1943年，曹旭桂考入成都空军机械学校，1944年不幸殉职，年仅21岁。寻找他的消息成为家族三代人心中的执念，经过不懈努力，2018

年他们找到了曹旭桂在美国的安葬地。

“全家人一直盼望着叔公的名字能够早日列入抗日航空英烈名录。”曹植勤说。

“若不能归，勿悲，吾魂永护山河。”夏训典的侄孙夏伯宇在现场动情地念及夏训典遗书中的句子。

夏训典是安徽人，1944年牺牲。夏伯宇说，家人从未停止寻找夏训典的脚步，直至在网上公布的英烈名录中发现夏训典的名字，才得知他早已被铭记在历史丰碑之上。“二爷爷牺牲时应该已经成婚，夫人名字叫邱素华（音），可能有两个闺女。希望社会各界能帮助我们找到他的家人，助我们团圆。”夏伯宇说。

“今天，我们终于能将叔公的名字郑重刻入祖国的记忆。”曹植勤站在英烈碑前，久久凝望着“曹旭桂”这个名字。

曹植勤的叔公曹旭桂是此次新增英烈之一。1943年，曹旭桂考入成都空军机械学校，1944年不幸殉职，年仅21岁。寻找他的消息成为家族三代人心中的执念，经过不懈努力，201